

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUE CONCEPTUAL O
EMPAQUE, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
TELÉFONO NUM. 175
NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Miércoles 3 de Febrero de 1932

Núm. 1.671

De Justicia

Manifestaciones del ministro señor Albornoz

Se aplazará el estudio de la reforma agraria para dedicarse a los presupuestos

MADRID, 3 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Justicia, señor Albornoz, al recibir hoy a los representantes de la Prensa les dijo que la nota entregada por el Nuncio de S. S. al Gobierno en relación con los jesuitas es muy breve y se limita a rogar que la aplicación del Decreto de disolución de la Orden, se lleve a cabo con las posibles atenuaciones.

Refiriéndose a lo que dijo ayer tarde en los pasillos del Congreso el señor Maura que no pueden ser nacionalizados los bienes de los jesuitas sin expropiación, manifestó que se propone demostrarle en el Parlamento lo contrario.

Seguó diciendo que la Comisión Jurídico-Asesora tiene muy adelantado el estudio del proyecto sobre Congregaciones religiosas y Cultos.

Sobre el proyecto de reforma agraria, dijo el señor Albornoz que el Gobierno le presta la máxima atención, pero que es posible que se interrumpa por unos días el estudio del mismo, para dedicar todo el tiempo de los Consejos de Ministros sucesivos a los presupuestos generales, pues es deseo del ministro de Hacienda, señor Carner, presentarlos a las Cortes el día 15 de los corrientes.

También anunció el señor Albornoz para muy en breve una extensa combinación fiscal.

Interrogado por un periodista sobre la labor parlamentaria, dijo que había varios dictámenes ya terminados por las respectivas comisiones por lo cual cree que no habrá vacaciones de carnavales.—Mencheta.

«DIARIO DE LA GUERRA»

El jefe de la Comandancia de la Guardia civil, de Cáceres

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'10 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy una disposición, por la cual el teniente coronel de la Guardia civil, don Antonio Alvarez Ossorio, recién ascendido, pasa a prestar sus servicios de la Comandancia de Baleares a la de Cáceres.—Mencheta.

EN CUBILLOS DEL SIL

Varios foragidos intentan incendiar la Iglesia

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'45 t.)—En el pueblo de Cubillos del Sil varios foragidos intentaron prender fuego a la Iglesia, cosa que impidió el vecindario en masa, que inmediatamente se aprestó a sofocar las llamas.

Por fortuna, la extinción del fuego se logró rápidamente, originándose solamente pequeños desperfectos.—Mencheta.

LABORATORIO «CASTEL»

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO **JUAN CASTELLANO VINUESA**
EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

EN LA RUTA

La baja en la renta de las casas

La revisión de los precios de los arrendamientos urbanos, por lo que se refiere a nuestra capital, está produciendo gran revuelo entre inquilinos y propietarios.

Con sujeción a las normas dictadas en el oportuno decreto, algunos alquileres han bajado de cantidades bastantes crecidas, como por ejemplo, de 50 duros a 15, de 30 a 10, de 10 a 3, y así casi todos los que se han revisado.

Los propietarios de fincas claman contra esta disposición que estiman lesiva para sus intereses, mientras que los inquilinos se amparan en su derecho para que el valor de las rentas no sea superior al que les corresponde a las fincas con arreglo a la contribución que éstas satisfacen al Estado.

Pero los dueños de las casas se olvidan ahora de aquellos otros tiempos en que, sin haber realizado ninguna mejora ni otra causa justa, aumentaban considerablemente y de mes en mes el precio de la renta, en un doble, triple, cuádruple, etcétera, haciendo imposible la vida del obrero y del modesto empleado que se veía precisado a pagar 15 y 20 duros por pisos que nunca debieron valer más que 6 ó 7, ya que carecen de toda comodidad y algunos hasta de los más elementales servicios que la higiene reclama.

Y por otro lado, aún en el supuesto de que las fincas hubieran sido mejoradas, a los due-

ños les era muy cómodo seguir pagando a la Hacienda la misma contribución que satisfacían hace 15 ó 20 años, cuando los beneficios habían aumentado y todos los demás ciudadanos pagábamos religiosamente por las utilidades que percibíamos.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Ha comenzado en Ginebra la Conferencia del Desarme

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'45 t.)—No obstante los rumores circulados sobre un posible aplazamiento, ha comenzado en Ginebra la Conferencia Internacional del Desarme.

El señor Henderson pronunció un discurso diciendo que es preciso reducir los armamentos, pues el mundo necesita y exige el desarme.

En la Sociedad de Naciones se han recibido noticias del conflicto chino-japonés, según las cuales, los primeros han evacuado la ciudad de Nankín, en la que últimamente han desembarcado otros cien marineros japoneses.

Se sabe que los conaules de varios países que tienen su residencia en la Concepción Internacional de Shanghai, entre ellos el de Italia, han protestado de las brutalidades de todo género cometidas por los marineros japoneses en Nankín.—M.

Comentarios de Prensa

La baja de la peseta y los pagos en moneda extranjera

Libertad de Prensa con responsabilidad jurídica

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 (5'45 t.)—Los principales comentarios de la Prensa madrileña de esta mañana, son los siguientes: «El Liberal», en su editorial, atribuye la baja de la peseta al hecho de tener que hacerse ahora pagos en moneda extranjera.

Uno de los diarios gráficos de la mañana publica un trabajo comentando las medidas de represión que el Gobierno ha adoptado contra la Prensa y dice que él siempre ha defendido la libertad de Prensa, con responsabilidad jurídica.

Le extraña que la Prensa de izquierda incite ahora al Gobierno a la imposición de sanciones.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Side a la caja

La reforma agraria no aparecerá en el Parlamento con la urgencia que demanda la situación del país.

Discutida la secularización de los cementerios, que tantas necesidades ha remediado, tenemos que vernos con el divorcio, que no deja de ser una perentoriedad inaplazable.

Ha comenzado la Conferencia del Desarme.

Más oportuna no puede ser, porque como vulgarmente se dice, cuando hay melones es el comerlos.

¿Se podría saber de otra manera la improcedencia de la guerra, mejor que en la ocasión presente, que se han ido a las manos China y el Japón?

No cabe duda que como mejor se estudian las cosas es sobre el terreno.

Por si era poco de lo que teníamos que lamentarnos, ahí tenemos la catástrofe de Santiago de Cuba, cuya desdicha tanto tiene que afectarnos.

¿Le quedará a España pasar por pruebas aún mayores?

EN ALMANSA

Huelgan los obreros de la fábrica de calzados

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'10 t.)—Comunican de Almansa que en el pueblo de Almansa se ha declarado en huelga los obreros de la fábrica de calzados de Coloma, por no haber sido atendidas las peticiones de mejoras que tienen formuladas.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

De Agricultura

No se puede rebajar el tipo arancelario del maíz

Una Asamblea de exportadores de plátanos (POR TELEFONO)

MADRID 3 (6'45 t.)—En el ministerio de Agricultura han facilitado a la Prensa dos notas oficiosas.

En una de ellas se hace constar que se han recibido en el Ministerio numerosas propuestas pidiendo la rebaja del tipo de los derechos arancelarios del maíz y que de los estudios realizados se obtiene la certeza de que no se puede rebajar el tipo de 7 pesetas oro por quintal métrico.

La otra nota se refiere al comercio de plátanos de Canarias, diciendo que en vista del consumo nacional, el ministerio de Agricultura ha convocado una Asamblea que se celebrará en Madrid, para estudiar las condiciones de consumo y exportación de dicho fruto.—Mencheta.

POZAS

JOYERIA-PLATERIA-RELOJERIA-OPTICA

Por mejora de local y ampliación del negocio, se ha trasladado de la calle Moret a Pablo Iglesias, número 13, donde seguirá sirviendo a su numerosa y escogida clientela con su acreditada garantía.

POZAS Pablo Iglesias, n.º 13. Teléfono 435 CACERES

“BAZAR EXTREMEÑO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de **Venancio Mirón**, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

Plaza de San Juan, número 22. - CACERES

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52'50 pesetas.

¡Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.

Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES

Temas de actualidad Carnestolendas

«A mi querido y admirado amigo y compañero, don José S. Gabriel, por la envidia que tengo de su humildad y de su portentoso talento pedagógico».

Su majestad el Carnaval ha hecho su aparición triunfante. No importa que el año entero hayamos sido máscaras humanas, disfrazadas con absurdos ropajes y ridículos antifaces. Es preciso en estos días colmar el límite de nuestra hipocresía, tapándonos la cara con una grosera careta y un más grosero dominó. La vida es un puro Carnaval, una mentira constante, un engaño continuo.

La típica frase carnavalesca «que no me conoces» «que no me conoces», que en estos días rueda de boca en boca, la podríamos aplicar todo el año, con más propiedad y fundamento que ahora, porque en realidad, es cuando menos nos conocemos y cuando más nos engañamos; cuando en lugar de taparnos la cara con una negra percalina, nos la tapamos con una negra hipocresía, que deja la cara al descubierto, pero que vela al alma su natural transparencia.

En estos días es precisamente cuando, al mágico conjuro de un denso ambiente, de un traje postizo, de unas copas de manzanilla, de unos volátiles confetis, de unas zigzagueantes serpentinas y de unos ojos misteriosos, pequeñitos y resplandecientes, y al monótono y horrisono corear de la típica frase carnavalesca, «que no me conoces», «que no me conoces», es precisamente, repito, cuando dejamos tras de sí más fidedigna huella de quiénes somos, cómo somos y lo que somos. Para dójico parece, pero es realidad consumada. Este es el

Carnaval. Esta es la vida. Cuando pretendemos ocultar quiénes somos, lo decimos claramente, lo demostramos de un modo palmario, y cuando nos esforzamos en decir, en hacer saber a los demás lo que somos, cómo somos y quiénes somos, es cuando engañamos a los que nos escuchan, cuando ocultamos nuestra verdadera personalidad cuando estamos haciendo el Carnaval. ¡Oh, humana sociedad, escoria despreciable, cómo te has corrompido! Tú, Carnaval perpetuo, mata al Carnaval de los Carnavales.

Y ya no es Colombina la mascarita ideal, saltarina y pizpireta, alocada y revoltosa, cascabelera y alegre, ingenua e inocente, que como polícromada mariposa revoloteaba de flor en flor, de corro en corro, saltando y brincando, cantando y riendo, hasta caer rendida en los brazos de Pierrot, que la acariciaba dulcemente, con arrullos de amor sentido. Y ya no es Pierrot la simpática máscara, que gritando enronquecía, que saltando se fatigaba, que bro-

María del Pilar Mohino de Sánchez
MEDICO
Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos
HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS
Concepción, 5 CACERES

meando se divertía, que bebiendo se alegraba, y que corriendo de acá para allá, llegaba a encontrar a su amada Colombina, que ansiosa e impaciente le esperaba. Y ya no es la máscara grotesca, bufona y original, la risión y el divertimento de inocentes pequeñuelos. Ni las murgas ni los coros, ni tunas ni estudiantinas, ni comparsas ni «danzantes», son regocijo del pueblo. Ni las batallas de flores, ni las carrozas galanas, son ya del Carnaval una expresión de alegría, arte, gusto y diversión. Ya el Carnaval sólo es un estertor de agonía, una plrueta macabra, una mueca desdeñosa, un gesto despreciativo, un arte degenerado, un algo que ya se fue a dormir con las reliquias. Pero ahora tenemos un nuevo Carnaval, el Carnaval de la vida, mucho más grotesco, más macabro y más repugnante, que el Carnaval de los carnavales. El hom-

bre máscara vive en continua farándula, y lleva siempre puesta su hipócrita carátula. Esta es la vida. Esta es la realidad. Y tú, lector, que lo sabes, como yo, lo toleras; como yo, lo consientes; sin que uno y otro nos atrevamos a tirar nuestro propio antifaz, para poder arrancar después a los demás su careta. Vida de mutuo engaño, de mutua farsa, de mutua comedia, sin que nadie se atreva a representar el drama, con los vivos colores de la realidad. ¡Oh bellos ideales, cuán tópicos manidos sois! Mi corazón que os amaba, que en vosotros creía con fe ciega, que con vosotros soñaba noche y día, cuán lejos está ya de vosotros. Mi locura, que es la locura de los cuerdos, me ha llevado al desvarío de no creer, ni en vuestra propia existencia.

No sois más que productos elaborados en imaginaciones calenturientas, que se esfuman y desvanecen a poco de ponerse en contacto con el aire de la atmósfera. La realidad, después, es muy otra. Sigamos viviendo.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Casa Alvarez
VIAJEROS
Cocina dirigida por su dueño
Cubiertos desde 4 pesetas
Se sirven bodas, banquetes y lunches
GENERAL EZPONDA, 14 2.º - IZQDA.
CACERES

DESDE AI DEACENTENERA

Funerales por las víctimas de Castilblanco

No podía este pueblo, de limpia historia y sentimientos nobles, permanecer indiferente sin sumarse a la protesta que en la nación entera levantó el bárbaro asesinato de los guardias del puesto de Castilblanco.

Y el día 1.º de Febrero, con extraordinaria concurrencia de todas las clases sociales, predominando el elemento masculino, no obstante ser día laborable y época atareada para todos, se celebraron solemnísimos funerales.

En medio de la Iglesia parroquial se había levantado un severo catafalco sobre el que se veían las insignias del benemérito Instituto y ante la emoción que se dibujaba en todos los rostros, comenzaron las plegarias pidiendo a Dios el eterno descanso para los que no retrocedieron ante el cumplimiento heroico del deber.

Celebróse a continuación la Santa Misa, terminando con un solemne responso junto al túmulo.

Seguidamente todos los concurrentes al pladoso acto se encaminaron a la Casa-Cuartel para manifestar a los guardias su adhesión más sincera y su condolencia por las víctimas.

El señor cura párroco,

después de elevar una plegaria en sufragio de los muertos, dirigió breves palabras a los asistentes manifestando su pladoso deseo de que el Señor haya premiado el sacrificio de los héroes de Castilblanco y de que basten estas víctimas para conseguir la paz social. Las últimas palabras del párroco fueron ahogadas por una explosión unánime de asentimiento.

También nosotros, sinceros informadores de lo que hemos visto, hacemos nuestra en este día la plegaria de la Iglesia:

«Dales, Señor, el descanso eterno y que la luz perpetua les alumbre». — El Corresponsal.

ALMACENES

COLONIALES
MADERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CANIZOS
CACERES

Campaña de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12. — Teléfono 303

A. Rodríguez Rebollo

Ex Interno del Hospital Civil de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7

MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Plasencia, seguida contra Tomás Blanco Calle, que realizó los siguientes hechos:

Sobre las ocho de la noche del 25 de Enero de 1931, frente a la casa de Pedro Montero, vecino de Jerte, se encontró Francisco Arias Maíllo con Felipe Pinar y el procesado, que iban en dirección contraria a la suya, llamando la atención al procesado, preguntándole que por qué había pegado a su hermano Carlos, en cuyo momento llegó Víctor Blanco, padre del procesado, quien se encaró con el Francisco, descargándole acto seguido el procesado varios golpes en la cabeza con una cayada que llevaba, produciéndole lesiones que tardaron en curar cuarenta y cuatro días, durante los que precisó asistencia facultativa, no quedándole defecto ni deformidad alguna.

Los hechos de referencia los califica el señor fiscal de un delito de lesiones previstas y penado en el artículo 431 párrafo cuarto; procediendo se imponga al procesado la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias costas y a que satisfaga en concepto de indemnización a Francisco Arias la cantidad de 225 pesetas.

El letrado, señor Rosado (don Diego), solicita libremente la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están propuestos tres testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

Otra del mismo Juzgado que se sigue contra Lorenzo Alcón Conejero, que ejecutó los hechos siguientes:

En la noche del 17 de Septiembre de 1930, rieron los vecinos del pueblo de Valdeobispo, Rufino Sánchez y Filomeno Conejero con el procesado y cuando éste se dirigía a su domicilio y al llegar a la puerta de Cipriano Pañero se encontró con Agapito Conejero, padre de los que con él habían reñido, y sin que medlara palabra alguna descargó sobre éste dos palos con la cayada que llevaba, produciéndole lesiones que tardaron en curar setenta y un días, durante los que precisó asistencia médica en dicho tiempo.

Los hechos relatados los

califica el señor fiscal de un delito de lesiones definido y penado en el artículo 431 párrafo cuarto del Código penal; procediendo se imponga al procesado la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias y costas e indemnización de 350 pesetas.

El letrado, señor Bohigas, solicita la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor Solís.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Zafra, seguido entre don Isidoro García Caballero, contra La Sociedad Metropolitana de Construcciones; recurso de revisión contra sentencia dictada en el juicio verbal civil, promovido por el primero contra la segunda, en reclamación de accidente del trabajo.

Defiende a la parte apelante el letrado señor Carrera, al que representa el procurador señor Ramírez.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Sarmento.

Secretaría del señor Ortiz.

La vista de esta mañana

Esta mañana se vió la causa contra Angela Durán Peinado, vecina de Cañamero, a quien el digno señor fiscal de esta Audiencia acusó de haber herido a su hermana política Petra Cruz Ropero causándole un desgarró en la oreja izquierda que curó a los treinta y cinco días; apreció en favor de la procesada la atenuante de falta de intención y pidió el grado mínimo de la pena en vez del año y un día que pedía en el escrito provisional.

El defensor, señor Ibarrola, solicitó la absolución fundada en que la procesada fué agredida legítimamente por la Petra que arrancó un mechón de cabellos y le rompió un pendiente, siendo en contestación y en defensa de esa agresión cuan-

A. Pozas
Joyero y grabador
Moret, 32 (antes Cortes).-Cáceres
La Casa más surtida en objetos para regalos

do con la mano causó la herida que padeció la Petra y haciendo hincapié además en que la herida fué leve, debió curar antes de los quince días, siendo el retardo en la curación debido a manifestaciones de la propia lesionada.

El hecho pasó entre cuñadas, interviniendo la madre y suegra de las contendientes que administró justicias distributiva, dando una bofetada a su hija y otra a su nuera.

Aquí vive un matrimonio y una suegra con un yerno, no hace falta esté el demonio para estar en el Infierno.

L. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 7 Teléfono 139

DEL BRASIL
Una Federación de Cámaras de Comercio extranjeras

Cablegrafían de Río Janeiro, que las negociaciones que bajo los auspicios de la Cámara de Comercio portuguesa se venían realizando para la creación de una Federación de Cámaras de Comercio extranjeras en el Brasil, han dado resultados satisfactorios.

La nueva organización podrá ejercer un control eficazísimo contra las falsificaciones de productos extranjeros.

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ardóñez, agente colegiado. - Preciados, 64, Madrid.

A partir del día 24
GRANDIOSAS EXPOSICIONES DE MANTONES DE MANILA
NUNCA COMO AHORA-GRANDES REBAJAS
PRECIOS DE FABRICA
"La Muñeca" - Rosendo Caso
Pablo Iglesias, n.º 2.-CACERES.-Teléfono 388.

Mundo conocido

SALIERON:

Para Madrid, el abogado don Felipe Alvarez Urbarri.

-Para el mismo punto, doña Pilar Villegas y Bermúdez de Castro.

-Para Plasencia el abogado don Alfredo Batuecas.

-Con dirección a Ceuta y precedentes de Madrid, hoy pasaron por ésta, el hijo del Raisuni, con su secretario, acompañados del abogado cacereño don Andrés Hurtado del Valle.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

ANIVERSARIO:

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué prestigioso oficial de este Gobierno civil, don Rafael López Victoria, cuya muerte fué muy sentida en Cáceres.

A su viuda, hermanas y demás familia, reiteramos con tan triste motivo nuestro sentimiento por su desgracia.

Para muebles de lujo y económicos, pianos y autopianos y todas clases de objetos para regalos, en los grandes Almacenes de Ramón Salas. Echegaray 30.-Badajoz.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para consumo público:

- C. Matas. -1 toro.
- C. Chapado. -1 toro.
- M. Pacheco. -1 toro.
- D. García. -1 toro.
- F. Alonso. -1 toro.
- Varios. -2 cabras, 2 chivos y 2 corderos.

Carpintería y Ebánistería
Santiago Porras
Sancti-Spíritus, número 14
CACERES

La "Gaceta" de hoy
Se prohíbe la colocación de soportes en los edificios históricos y artísticos

Otras disposiciones

MADRID, 3 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:

Instrucción pública

Disponiendo que no se autorice en lo sucesivo el pago de rentas de la Deuda Interior para Instrucción, sin autorización del Ministerio.

De Teléfonos

Disponiendo que la Compañía Telefónica Nacional

vuelva a conectar los aparatos de los abonados que se negaron a pagar la parte comprendida en los días que estuvieron interrumpidos por la huelga.

Prohibición

Prohibiendo la colocación de soportes del tendido eléctrico y de las líneas telefónicas en las fachadas de los edificios históricos y artísticos.

Las autoridades de cada localidad procederán a quitar los que ya hayan sido colocados.-Mencheta.

EN ZARAGOZA

Anuncio de una huelga para el día ocho

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'45 t.)-Según participan de Zaragoza, los dependientes de comercio y empleados de oficinas y escritorios han presentado en el Gobierno civil el oficio declarando la huelga para el día 8 del actual.-Mencheta.

Muy honrados

La Asociación Mercantil e Industrial de Cáceres

Recibimos la siguiente carta que tanto nos honra:

3 Febrero de 1932.

Sr. director de NUOVO DIA. Cáceres.

Distinguido señor nuestro: Nos complacemos en participar a usted, que en la Junta general ordinaria que el día 29 de Enero próximo pasado, ha celebrado nuestra Sociedad, ésta adoptó el acuerdo, por unanimidad, y a propuesta de la presidencia, de mostrar a usted su agradecimiento por los favores que ha dispensado a la Asociación dando publicidad a cuantas notas se le han remitido con ocasión de haber celebrado sus Juntas generales.

Al dar cumplimento a lo acordado, nos es muy grato el disponer de esta ocasión para enviarle atento saludo, afmos. ss. ss. q. e. s. m.-El secretario, Manuel Rubio.-El presidente, Tirso González.

Estimamos como el más grande de los honores para nosotros el contenido de la anterior carta, y si fuera preciso ratificar nuestra actitud con tan prestigiosa y respetable entidad, sirvan de confirmación estas líneas de reconocimiento y satisfacción por su caballeroso proceder.

ANUNCIENSE EN NUOVO DIA

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'05 t.)-La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

- Cebones, de 3'13 a 5'17.
- Vacas, de 3 a 3'17.
- Toros, de 3'24 a 3'35.
- Bueyes, de 2'74 a 3'17; promedio, 3'13.
- Terneras de Castilla, de primera, de 4 a 4'69; de segunda, de 3'48 a 3'69.
- Idem de la Montaña y Asturias, de 3'78 a 4'22.
- Idem de Galicia, de 3'04 a 3'48.
- Idem de la tierra, de 3'83 a 3'91.
- Lanares: Corderos, de 4 a 4'35.
- Carneros, de 3'60 a 3'80.
- Ovejas, de 2'80 a 3'50; promedio, 4'27.
- Cerdos castellanos chatos, de 2'70 a 2'75.
- Idem extremeños y andaluces, de 1'98 a 2'35; promedio, 2'40.-Mencheta.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA
Pablo Iglesias' 8 CACERES Apartado, núm. 2

Galería Literaria Fray Lope Félix de Vega Carpio

Biografía

Hablemos primeramente de su vida para luego dar paso a su obra.

Ruín y pequeña Corte madrileña para tan portentoso genio.

En la casa propiedad de don Jerónimo de Soto, sita en la antigua puerta de Guadalajara, y como fruto del matrimonio, Félix de Vega (de oficio bordador) y Francisca Fernández, vino al mundo el día 25 de Noviembre de 1562, día de San Lope, obispo de Verona, su segundo hijo, el cual, bautizado el día 6 de Diciembre en la iglesia de San Miguel de los Octoes, recibió el nombre de Lope.

Bien pronto, de allí a dos años, según su primer biógrafo, ya en la vivacidad de sus ojos, ya en el preclaro entendimiento, profetizaba con los ademanes, lo que luego había de cimentar con su ingenio.

Daba la lección más que con la palabra con el ademán, pues lo que su boca no pronunciaba, lo manifestaba su mímica.

Desde muy pequeño dominó en él la poesía, pues cuando aún no sabía escribir, pagaba con su merienda, a aquellos que gozosos le escribían, lo que su cerebro iba dictando.

Poco puede decirse de este gran genio, limitándonos al corto número de líneas que disponemos. Sépase pues, que Lope, como cuerpo en el que ha encarnado la poesía, ya a la escasa edad de años leía en latín y en castellano con suma perfección. «Viéndose ya más hombre», narra su primer biógrafo, «y libre del miedo de su padre, que ya había muerto, ambicioso de ver mundo y salir de su patria, se juntó con un amigo suyo, que hoy vive, llamado Fernando Muñoz, de su mismo genio, y concertaron un viaje, para cuyo intento cada uno se previno de lo necesario; después de pasar Segovia, siguieron por La Haza y por fin llegaron a Astorga, en cuya ciudad como faltábase el calor material y viéndose tan mal para...

...decidieron el retorno al hogar, para lo cual necesitaban vender una cadena y tocar unos doblones, pero viendo el joyero la escasez en que rayaban y no queriendo mucho del cambio, determinó poner el caso en conocimiento del juez, el cual, como buen ministro de justicia, vió en ellos la travesura pero no la picardía, y...

comprobando sus confesiones, que por cierto coincidían, lo mandó al cuidado de un alguacil, el cual los depositó en la Corte.

Escarmentados de tal correría y no sobrándoles a la familia de Lope los recursos, estuvo por algún tiempo al servicio del obispo de Avila, Jerónimo Manrique, y al cual, en agradecimiento, le dedicó «El pastoral de Jacinto», que fué la primera comedia escrita por Lope a los catorce años. Estudió Filosofía en Alcalá de Henares, y estando cursando en dicha Universidad, supo la llegada del duque de Alba a Madrid, y aquí se encamina nuestro buen Lope, con el sólo fin de besar la mano a su excelencia, de lo cual se holgó el duque, que le quería en extremo.

Esto es cuanto puede decirse de la juventud de Lope de Vega, haciendo como es natural, resaltar aquellos datos de mayor interés histórico, pues lo limitado de mi artículo no me permite extenderme de su reducido límite.

Desde muy joven, empezaron sus aventuras amorosas, las cuales no las abandonó hasta poco antes de su muerte.

Primero con doña Elena Ossorio, a la cual Lope en sus versos la llamó «Fidels», después con doña Isabel de Urbina, con la cual se casa en 1588, más tarde con doña Juana Guardo, segunda esposa de Lope que, como la primera, se la adelantaron en la muerte. Y por último, tuvo amores con doña Marta de Nevares.

Allistóse en la Armada Invencible voluntariamente, como deseando también su muerte, pues coincidió la muerte de su primera mujer con la salida de la escuadra; alistamiento que tuvo para Lope amargo recuerdo, pues en ella vió morir a un hermano suyo, y si su estado de ánimo era decaído, llegó a tal extremo, que se temió por su salud.

Más tarde se alistó en calidad de ayuda de cámara, en casa del duque de Sarría y después fué secretario del marqués de Malpica, pero el que verdaderamente fué su «mecenaz» fué el duque de Sessa, del cual fué siempre fiel criado, a la vez que tenido por aquél, no en calidad de tal, sino en la de amigo.

En 1614 se inició por la carrera eclesiástica, profesando...

Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12
Toda clase de operaciones bancarias

sando diversas órdenes, entre ellas: la Orden Tercera de San Francisco, y la del Oratorio del Olivar.

Acostumbrado a ver su nombre repetido por doquier y a llenar todos los carteles anunciadores de concordia, el sintió fracaso de sus últimas obras, el ser éstas mal acogidas, la fuga de su hija Antonia Clara, y ésto, unido a la ceguera de doña Marta de Nevares, fueron para desquite de su alma, los motivos que aceleraron la muerte de este fecundo «monstruo», de este sublime poeta, que si en su mocedad su conducta fué licenciosa, luego supo cumplir, o por mejor decir, purgar su penitencia, impuesta por sí mismo, pues a decir de Juan Pérez de Montalbán, descargábase rudos golpes en sus espaldas todos los viernes, en recuerdo de sus pecados, y en holocausto de Aquel que supo redimirnos con tanta sublimidad.

La muerte del «monstruo de la Naturaleza» según Cervantes, el «Fénix de los ingenios» según otros, ocurrió en medio de la mayor admiración de la Corte, el día 27 de Agosto del año 1635, siendo depositados sus restos en la iglesia de San Sebastián, por prerrogativa del duque de Sessa.

Extricto y breve ha sido mi humilde biografía, pero como digo líneas arriba, lo limitado de mi artículo no me permite extenderme a la vez que esto sería más digno de otras plumas doctas en este Arte.

Su obra merece mención aparte, y aunque más difícil de comprender, tendré o creo tener la osadía suficiente para opinar sobre ella.

A. SÁNCHEZ PAREDES
Estudiante de quinto año de Bachiller
Madrid, Febrero de 1932.

DE ESTADO No se tienen noticias oficiales del terremoto de Cnba

POR TELEFONO
Madrid, 3 (5'40 t.)—El Subsecretario del ministerio de Estado ha participado que no se han recibido noticias oficiales del terremoto de Cuba, que sólo conoce por las referencias de la Prensa.

Dió cuenta de haber sido nombrado ministro plenipotenciario de España en Tokio el señor Méndez Vigo.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS
Madrid (correo), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 idem.
Salamanca (correo), 2'13 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 20'55.
Portugal (correo), 22'54 idem.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 752, 20'40.

SALIDAS
Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.
Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713 (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RÁPIDO MADRID-LISBOA

Salida de Cáceres, a las 15'5; los martes, jueves y sábados.
Llegada a Cáceres, a las 16'21, los lunes, miércoles y viernes.
Llegada a Madrid, a las 23'18.
Salida de Madrid a las 8'09.
Dicho tren sólo lleva coches de primera y segunda clase.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS
Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
LLEGADAS
Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Plasencia, 11'30 idem.
Correo Alcántara, 19'45 idem.

Felipe Alvarez Urbarri
ABOGADO
Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.
CÁCERES

Frivolidades Era un aire suave...

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

«Amor de baile, pluma en el aire», dice un antiguo refrán de castilla refranera, y, sin embargo, María Sol sueña esta noche con hallar en el baile el amor, y en el amor la dicha toda.

Cuidadosamente eligió el traje de georgette blanco estampado del boletín; combina muy bien con el volantito que rodea las caderas, y el original corte del escote, y los amplios vuelos de la falda terminan la figura de elegancia suma y esbelta línea impecable.

La orquesta ritmaba un lento vals, y las figuras que las parejas trenzaban traían a la imaginación los versos de Rubén: «Era un aire suave de pausados giros»...

María Sol saltó al jardín lleno de luz de luna que la claraboya filtraba. Jardín de invierno en el que, en macetas de linda traza erguíanse la palmera enana, el limoncillo y las rosas de Navidad, blanca y pomposas.

María Sol contó una de éstas y pensativa estuvo largo trecho. ¿En qué pensaba María Sol?

Pensaba en ese amor que en el baile esperaba. Pensaba en un muchacho moreno y alto, de fuerte musculatura y ojos anchos, de mirar sincero, que en varias ocasiones le habló llenando de insinuaciones los giros de su conversación, y que, en la última tarde de tennis le había prometido asistir al baile, siempre que María Sol le diera su palabra de asistir también.

Pensaba en los ojos azules y oscuros de Giacomo Tacholy, italiano rebelde, romántico y emigrado, que a España ha traído sus ansias de belleza y de libertad, para quedar esclavo de la gentil belleza de María Sol.

Giacomo Tacholy sabe poner en su dulces palabras todo el encanto de las napolitanas canciones, y toda la dulzura de los bombones que llevan el nombre de las gentes de aquel país, y sabe también decir con gesto lánguido la frase del poeta: «Ver Nápoles y morir» pensando «Nápoles en los ojos de María Sol».

María Sol vuelve al salón de fiestas. Un grupo reidor de amigas se apodera de ella; pero a poco la rescatan unos brazos fuertes que la enlazan en los giros lentos de otro vals lento.

«Amor de baile pluma en el aire...» pero el amor que en el baile halló esta noche María Sol es duradero y firme como la eternidad.

MUÑECA

TARIFA DE ANUNCIOS EN
DIARIO
Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo veicuarenta céntimos la línea.
Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

EN LA PRESIDENCIA

El Patronato para nacionalización de los bienes de los jesuitas

POR TELEFONO
Madrid, 3 (6 30 t.)—En la Presidencia del Consejo de Ministros ha quedado constituido esta mañana el Patronato que preceptúa el Decreto de disolución de los jesuitas, para entender en todo lo relativo a la nacionalización de sus bienes, bajo la presidencia de don Demófilo de Buen.—Mencheta

«Cáceres Automovilista»

Revista profesional
En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambio de dominio, servicio público, etc., etc.
También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.
Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.
San Antón, 7, bajo.—Cáceres.—Teléfono 284.

FUENTES SERRANO
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.
De once a una y de tres a seis
AVENIDA DE CERVANTES, 46
A DOMICILIO, LIMITADA

POLITICA JURIDICA

Una conferencia memorable

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Hemos asistido a una sesión solemne de la Academia Nacional de Jurisprudencia, a la que nos honramos en pertenecer. El salón, repleto; mucha juventud. Nunca mejor pudiera decirse que el viejo régimen brilló por su ausencia; apenas alguna representación, por disciplina ineludible del cargo.

El profesor Jiménez de Asúa tiene la palabra. Esa palabra suya tan certera, quizá desprovista de galanuras y tropos muy siglo XX, pero que fotografía las ideas y sintetiza admirablemente cuanto se propone expresar.

Pretende que su disertación sea un prólogo; y tiene razón: el Derecho penal de la República será el nuevo Código cuya confección él dirige. Ahora, sólo cabe hablar de algunas leyes penales de excepción y de una síntesis esquemática del porvenir legislativo.

Mesurada, cautamente, con elevado sentido, analiza el acta de acusación del monarca destronado. Observación atinada; justificación de la figura de delito y de la pena alternativa impuesta. Imparcialidad, viveza característica que matiza de interés cuanto dice.

Luego, la reforma del Código del 70, previa una adecuada necrología del mal llamado «Código de 1928»; ordenanza gubernativa, mal nacida por su historia, for mal y mal pegeñada por su constitución interna. Todavía nos parece escuchar los atisbos del maestro cuando, en plena oposición, en pleno peligro, condenaba a la hoguera al Código bastardo, espúreo...

Analiza conienzudamente las modificaciones introducidas. Todas ellas se apoyan, se fortalecen con el ejemplo y la experiencia extranjeras. Adelantos notabilísimos en cuanto a la aplicación y denominación de las penas; en lo referente a la condición de las causas modificativas de la responsabilidad criminal...

No quisimos forjar un Código nuevo apresuradamente—dice—. Ello hubiera sido muy fácil, el ilustre profesor Ferrí ya escribió que un Código moderno puede hacerse con provecho de unos cuantos Códigos extranjeros, de unas tijeras y un frasco de goma... Pero el profesor Jiménez de Asúa no podía aparejar ese frac-

so a su mundial notoriedad... Por eso ha propuesto y ha conseguido que prevalezca la idea del remiendo al antiguo Código, preparando otro completamente nuevo, quizá para dentro de un par de años, lapso de tiempo vertiginoso si se compara con el proceso formativo de la totalidad de los Códigos europeos y americanos...

De pasada, nos muestra su erudición y destaca con profundo acierto algunas reformas. El arbitrio judicial, un ensayo tímido de condena indeterminada... El postulado de que la infancia ha salido para siempre de los ámbitos del Derecho penal.

Luego una ojeada a las 16 bases de que consta el proyecto en gestación. Código que será ecléctico porque los tiempos así lo exigen...

...Y después, una emotiva invocación, desprovista de todo sectarismo y que hemos de compartir cuantos tenemos conocimientos, aunque fueren elementales, de esta disciplina jurídica y de su desenvolvimiento lógico e histórico, el derecho penal del porvenir será un derecho defensivo de los criminales, como escribió el sabio español Dorado Montero. Al sentido expiativo, aún arraigado en la conciencia colectiva, sucederá un criterio pedagógico, educador, que borrando los oscuros principios del castigo, atenderá mejor a defender la sociedad y a rehabilitar al lacrimado...

...Y después, una emotiva invocación, desprovista de todo sectarismo y que hemos de compartir cuantos tenemos conocimientos, aunque fueren elementales, de esta disciplina jurídica y de su desenvolvimiento lógico e histórico, el derecho penal del porvenir será un derecho defensivo de los criminales, como escribió el sabio español Dorado Montero. Al sentido expiativo, aún arraigado en la conciencia colectiva, sucederá un criterio pedagógico, educador, que borrando los oscuros principios del castigo, atenderá mejor a defender la sociedad y a rehabilitar al lacrimado...

ZENON ENRIQUEZ
MEDICO ODONTOLOGO
ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
PABLO IGLESIAS, 7, 2.º
CÁCERES

Pero esto, ¿quién lo verá? ¿cuándo será? El profesor Jiménez de Asúa con acentos de emocionada convicción, saliendo al paso de posibles insidias partidistas, cree que un Código basado en esos ideales no puede arralgar en una sociedad democrática, liberal y capitalista burguesa. Es preciso un cambio en la estructura social. De otro modo, sería algo inadaptado; un injerto híbrido y hasta nocivo. Por eso, él, en esta época de transición hacia quien sabe cuales perfecciones, elige un tipo de Código ecléctico, no de un ecléctismo puro, pero sí aderezado de la manera conveniente para que pueda rendir a la sociedad actual la garantía apetecida.

Autores, episodios, galas de conocimientos, detalles de técnica de inapreciable valor, derrochó el joven y sabio maestro, que fueron premlados con calurosos aplausos.

En resumen: ¿ha sido una conferencia más? De ningún modo. Permítasenos repetir en este mismo lugar el comentario que hacíamos después de haber estrechado su mano con ferviente y sincero entusiasmo. He aquí un valor positivo de la República, que la servirá dotando a España de un Código al que, por ser producto del trabajo y del estudio, se rendirá respetuoso acatamiento.

Luis Pidal Rodríguez

PARA EL DOMINGO GORDO

Un baile infantil en el Ateneo

Para el domingo de Carnaval, día 7 del actual, a las cinco de la tarde, el Ateneo de Cáceres ha organizado un selecto baile infantil de trajes, que se celebrará en los salones de la sociedad, amenizado por el cuarteto Sonksh.

Exclusivamente reservado a los señores socios y sus familias.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

PELIGROS DEL MAR

Choque de dos buques

Telegrafían de Londres, que el vapor británico «Kashgas» y el «Muibu», que se cree alemán, han chocado en alta mar.

El «Kashgas» pudo regresar a Southampton, pero el «Muibu» ha desaparecido lanzando llamadas de socorro.

De la provincia

El pantano de la «Laguna de Gata»

Nuestros nervios recobran tranquilidad a medida que la epidemia disminuye, pero alertas esperamos los nuevos casos, es el sarampión de la República y sabemos que todos hemos de pasarlo, los grandes doctores políticos hacen lo posible por evitar complicaciones. El señor Prieto ha visitado la zona más atacada y ha propuesto una fórmula simplicísima H²O, de la que se esperan felices resultados; la provincia de Cáceres cuenta, como nunca, con inmejorable personal técnico, de entre los que destacan el doctor Giral, y el jefe del laboratorio señor Sacristán. ¿Verdad que podemos contárnosla felices?

No obstante vamos a enseñarles el camino: En el año 1902 se hizo el estudio del pantano denominado de la «Laguna de Gata», capaz de regar 8.000 hectáreas, todo de vega feracísima achicharrada por el sol, haciendo campo muerto, lo que tan fácilmente puede convertirse en vergel con ínfimo costo, según todos los señores ingenieros que han visto el terreno.

Adivino la contestación que querrán darnos, llamándonos exigentes, puesto que con fecha 12 de Diciembre último, el Estado acordó dar a la División Hidrológica del Tajo, 25.500 pesetas para el estudio y memoria del proyecto, (por lo visto el anterior se ha perdido) pero en realidad nada hemos visto y de seguir esta calma serán nuestros nietos los que vean colocar la primera piedra.

Para que se vea la ansiedad por regar en esta villa, penetrados todos que es lo único que ha de redimirnos, el Ayuntamiento, sin auxilio de nadie, ha encargado al ingeniero jefe de nuestra Diputación, don Casto Gómez Clemente, el estudio del terreno de nuestra dehesa boyal vieja, de quinientas hectáreas de extensión, lo cual está ya terminado, y a más concedida la autorización del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia para la transformación del cultivo.

El esfuerzo que aún nos queda que hacer es sumamente grande, pero siempre se vence, cuando de verdad se quiere una cosa y se marcha por camino recto y honrado.

Agradecemos y aceptamos el apoyo que hoy nos brinda la naciente sociedad.

Pró Riegos en la provincia de Cáceres, y al mismo tiempo volvemos a pedir apoyo a nuestros representantes en Cortes, pues en obras de la importancia como la de este pantano, es donde demuestra el valer y el interés por la provincia.

J. MORA DE LA REGUERA
Moraleja y Febrero 1932

ANUNCIO

En inmejorables condiciones de precio y estado se vende:

- Un motor «Diesel» marca Otto de 40/45 H. P.
- Un motor a gas de la misma marca de 40 H. P.
- Una máquina de vapor de 40 H. P.
- Una máquina de vapor de 25 H. P.
- Una máquina de vapor de 8 H. P.
- Una dinamo «Siemens» de 200 amperes.
- Varios contadores de corriente continua.

Para informes y tratar en «La Guadalupense»
Guadalupe (Cáceres)

DE ALEMANIA

Un acto de la nueva organización republicana

Telegrafían de Berlín que la nueva organización de defensa de la República, «Frente de bronce», ha celebrado una gran manifestación en el campo Palacio de los Deportes.

Asistieron veinte mil soldados, cinco mil de ellos pertenecientes a las secciones de protección, recientemente creadas.

No se produjeron incidentes.

Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en botellas

Todos los días Mariacas

Merat, 7. — Teléfono, 18

CÁCERES

DE WASHINGTON

Inquietud por el bombardeo de Nankín

Informan de Washington que las noticias llegadas a aquella capital anunciando el bombardeo de Nankín han aumentado la inquietud reinante y circula oficialmente el rumor de que se considera la situación muy crítica.

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Concesionaria del servicio TRUJILLO-MADRID

Salida de Trujillo: LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las nueve de la mañana

Salida de Madrid: MARTES, JUEVES y SABADO, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA 38'50. SEGUNDA 25'70

2 Enero 1932.....

INAUGURACION del NUEVO SERVICIO POPULAR entre TRUJILLO y MADRID

Salida de Trujillo: Los **Sábados**, a las nueve de la mañana

Salida de Madrid: Los **Lunes**, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA, 38'50-IDA y VUELTA, 60
SEGUNDA, 25'70-IDA y VUELTA, 40

Administración en Trujillo: Encarnación, 5. Teléfono 91

Idem en Madrid: Rodríguez San Pedro, 28. Teléfono 40.967

OBSERVACIONES: Los billetes de ida y vuelta son valederos por OCHO DIAS

¡ALERTA!

Para los guardias civiles

Una extranjera renegada de su patria, una aventurera vulgar, de esas que corren los pueblos buscando un sustento que son incapaces de ganar honradamente, ha abierto una oficina de información, con el propósito belicoso de deshonorar a la Guardia civil.

Si fuera un español nos callaríamos, porque altos principios democráticos así lo exigen, pero el que una extranjera juzgue al único Cuerpo que en todo momento traspuso con sus prestigios las fronteras de la patria, no podemos silenciarlo, aún más gozando del amparo de esa inmunidad tan ficticia de que gozaban, los que a costa del engaño llegaron a ocupar puesto en el Parlamento. Todo pueblo, sea cualquiera el régimen a que estuviera sometido, tiene el deber sagrado de velar por su propia dignidad y en nombre de esa misma dignidad, nunca desmentida, no debe tolerarse que quien siempre rodó por el fango, como asiento en una Cámara, que buena o mala es en todo momento, el timón dirigente de la patria. Menos aún que ese miembro lleve a penetrar en los secretos interiores de esa Guardia civil, que tan caballero es para con los extranjeros.

Tal es el caso de Margarita Nelken, a quien el soplo helado del viento incesante de la seguridad de las naciones empujó a España, a esta España que siempre tiene abiertas sus puertas para acoger en su seno a los que de calor maternal están altos...

Para conseguir aquello que anhelaba tenía que rodar muy bajo y bajo rodó. Analicemos su vida privada.

En el pueblo de Castilla blanco se alzó en su día una siniestra e invisible cruz de acusación, que con esa voz inaudita de la claridad de la tragedia, nos dirá lo que pasó...

Esa región, esa misera región, donde a la palabra lenta y al gesto fiero se concede un valor poderoso de razón, fué el campo de acción de Margarita Nelken; no podía ser otro. El cuerpo bueno, el Cuerpo noble, la siempre abnegada Guardia civil, recogió su señal...

Ella ha abierto una oficina de información en contra vuestra, guardias civiles. La ley, que no es igual para todos, la ampara.

Pues bien, en nombre de esa misma libertad y a la sombra de esa misma ley que a ella la ampara, yo abro otra para refutarla todas cuantas especies pueda verter contra vuestro honor, que por ser el de la Guardia civil, es el mío propio.

Si al seno de esa Comisión tiene la desgracia de ir un guardia civil, uno de los vuestros os defenderá desde la Prensa, con la misma energía y gallardía que os defendió siempre.

Extremadura acogióla cariñosamente, con ese cariño saturado de nobleza y rusticidad con que solamente nuestra región ama; su amor a Badajoz fué pregonado y hoy día un pueblo que acaso antes fuera honrado y trabajador toca las consecuencias de su cariño, habiendo extendido sobre su presente una densa nube de aprobo y vergüenza, que impide ver su futuro.

Embaucando inteligencias, coaccionando voluntades, sembrando la discordia, haciendo brotar la ambición y el personalismo, infiltrando instintos criminales en las muchedumbres; visitando el infierno de purgatorio y el limbo de cielo, es muy fácil triunfar, así triunfó Margarita Nelken y el pueblo que la encumbró llevará imperecederamente en su sangre el estigma siniestro del paso de la tragedia...

Y no queremos dar por

GRAN TEATRO
EMPRESA SAGE TELEFONO 222

DIA 16 DE FEBRERO
DEBUT
de la célebre Compañía de comedias
Pepita Mellá
Benito Cebrián
El ABONO estará abierto en Contaduría del Teatro, desde el día 10 al 13 inclusive para los señores que estuvieron abonados a la última Compañía Martí-Pierrá. Durante los días 14 y 15 se servirán nuevos pedidos

terminado este artículo sin antes rebatir todos los argumentos expuestos, en contra de la intachable honorabilidad del general Sanjurjo.

De fuentes más autorizadas que esos espontáneos conocedores de terribles secretos de Estado, que a diario surgen, sabemos que la sola actitud de ese heroico general evitó el derramamiento de raudales de sangre al pueblo madrileño, que tendría su epílogo en toda España, en la tarde del 14 de Abril.

El general Sanjurjo, reconociendo y acatando respetuosamente a la voluntad nacional, se inclina ante la legalidad de unas elecciones y la Guardia civil recibe el aplauso de la multitud congregada en la Plaza de

Oriente, mientras desde la verja de la Armería vela por la seguridad personal del que hasta momentos antes fuera rey de España, con el mismo amor que respeto para él tuviera en el pasado...

A este verdadero patriota, poseedor de un noble sentir hispano, de un honor nunca mancillado, de un valor nunca desmentido, cuyo heraldo bien pudiera ser su propio pecho laureado, se le trata de deshonorar, llevando el furor hasta el extremo de una infame e infuca campaña de difamación personal, que tuvo por cuna el salón de sesiones del Congreso de los Diputados, donde puede vociferarse sin responsabilidad alguna y sin que al ultrajado se le conceda el sagrado derecho de defensa.

¡Así salvaremos a España!

MANUEL MEDINA.

Haciendo patria
Las misiones pedagógicas

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Las misiones pedagógicas creadas por el ministro de Instrucción pública, son algo de una trascendencia y de una importancia capital para el ansiado logro de la patria.

El anuncio de la creación de 27.000 escuelas hizo que nos frotásemos las manos de gusto: lo que en España fué siempre un cuento de hadas, se anunciaba como una realidad para muy en breve; y esta promesa fué el detalle que amortiguó, un tanto nuestra alegría. Un número tan considerable de escuelas no puede crearse en un plazo breve sino largo y no poco.

Si el plan pedagógico ha de apoyarse en cimientos sólidos y no sobre un arenal, es preciso caminar despacio y confirmar el paso. El maestro gracias a la República, va a ocupar, el puesto social que de derecho le pertenece y, por lo tanto, el maestro vendrá obligado a serlo; verdaderamente por sus conocimientos y por sus actitudes para desempeñar la sagrada misión que le encomienda; y está fuera de duda que no sirve para el caso aquel que se limita a tomarle al niño la lección y a ponerle de rodillas si no se la sabe. El cometido del maestro es mucho más elevado que todo eso. Hay, pues, que crear maestros, y a medida que se tengan éstos, las escuelas.

Pero no es posible cargar sobre ellas, exclusivamente, la responsabilidad del avance cultural de nuestra patria. La escuela es el medio que el Estado da al ciudadano, para que, aprendiendo a leer y a escribir, en primer término, se encuentre con los medios iniciales para poder ilustrarse y lo que hace falta, después que el Estado dé esos medios, es que los niños y los grandes, sientan el deseo de esa ilustración, cosa que en España escasea mucho. Entre la masa enorme de analfabetos que tenemos diseminada por el territorio, hay muchísimos que teniendo una escuela al lado de su casa, no han sentido jamás el menor deseo de poder leer un periódico para que nadie tenga que contarles lo que pasa por el mundo y para enterarse de que éste no se limita al lugar en que viven. Muy al contrario, hay quien alardea, nosotros lo conocemos, de vivir y ganar dinero, sin necesidad de sa-

ber las primeras letras. Este individuo es indudable que aunque le obliguen a aprenderlas, no sentirá el deseo de pasar más allá y ahí dará por terminada su cultura. Esto mismo les pasará a millones de seres...; y contra-rrrestar apatía intolerable, será la suprema tarea de las misiones pedagógicas, en las cuales se ha incluido, subsanando un lamentable olvido del ministro que las creó, el teatro.

La labor de estas misiones ha de ser larga y constante, tenaz e incansable; y debe procurarse que las personas que las integren tengan verdaderas aptitudes para el caso, y no sean meros acogidos a la merced oficial. Es preciso que esas personas sepan despertar las dormidas inteligencias, deseos y anhelos que en unas no se sintieron nunca y en otras duermen ignorados. Y al hablar de estas misiones lo hacemos en plural porque suponemos que serán varias.

Si ellas logran desbrozar los caminos para que al último villorrio puedan llegar la Higiene, la Estética, las Artes, la Literatura, el Comercio y la Industria; si ellas logran centuplicar las tiradas de los periódicos, merecerán un monumento que eternice su obra, porque ellas habrán sido la base más sólida de la cultura patria.

GUILLERMO DIAZ-CANEJA

CITRÖEN C-4

Conducción interior
415 plazas Berlina

Pesetas 11.750

el coche comercial y económico

DELEGACION Y VENTAS
Antonio Pla Alvarez
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10
TELEFONO NUM. 222
CACERES

MANUEL MEDINA.



MUNDIAL

ES LA CREMA QUE NECESITA
... SU CALZADO ...
PARA DARLE BRILLO
DURACION Y FLEXIBILIDAD

FROTIN líquido para pulir y limpiar metales.

VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE
MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. - TEL. 21.

INFIRMEDADES
DE LA MATRIZ, EMBARRAZADAS y asistencia a PARTOS

Especialista **M. G. ANAYA**
Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población

Pizarro (antes Solana), 20. - Teléfono 9
CACERES

La Económica
(Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2'25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción 13.

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

Un día más y un día menos
La fiesta de las Candelas en Cáceres

Nosotros tuvimos que bajar ayer todo el día como otro cualquiera, en las distintas actividades que nos impone la necesidad de vivir.

No fuimos por tanto testigos de la animación de la mañana en las calles, como un gran día de fiesta ni de la concurrencia por la tarde en los paseos, disfrutando del magnífico sol acariciador, ni de la animación y alegría de los infinitos bailes que se celebraron por la noche.

Pero lo aseguramos por que nos lo han referido testigos presenciales, incapaces de desvirtuar en lo más mínimo la verdad de esta fecha grande de nuestra ciudad.

San Blas, el lugar de la tradicional fiesta de San Blas, se vió de público como nunca, concurriendo en abundancia el elemento joven que no se privó de nada de pasear y lucir las muchachas sus atavíos propios de la fiesta.

En el paseo de Cánovas tampoco faltó gente, viéndose los imprescindibles mascarones que, al divertirse a su manera, no dejan de alegrar la vida a los que no tienen otro espectáculo en que recrearse.

Y llegada la noche... «cuando ésta tendía su manto sobre la tierra»—¿qué tal?—los salones se inundaban de parejas, sudando la gota gorda el que bailaba y la delgada los que bebían, haciendo tiempo para cenar y volver a empezar.

De los bailes en el Gran Teatro, en vez de andar buscando los superlativos más hiperbólicos, mejor será decir que no se hundió. Tanto por la tarde, como por la noche, no sólo en el patio de butacas y escenario, sino en los pasillos, plateas y palcos, la circulación era punto menos que imposible y con respecto al ambigú, ni un camarero parado.

En Artesanos tampoco se cabía en cuyo baile se puso de manifiesto la inutilidad de esos concursos de belleza mundial, ya que no se precisa escoger cuando tanto abunda de una cosa. So pena de que Cáceres sea una excepción; y si tanta falta hace una muchacha bonita, ya saben de donde pueden llevárselas por gruesas.

Y hubo bailes sin interrupción de tres a tres y pico, en el Ideal Salón, en el Mercantil, en algunos más que llevan el nombre del fabricante y el del Salón Rosales que ofrecía la novedad de poner al servicio del público un grupo de señoritas forasteras, encargadas de enseñar a bailar al que no sepa y de beber al más empedernido abstemio.

Con estos allicientes, nuestra pobre vida provinciana, que se creen por allá arriba, en Madrid, que es tan aburrida como la de los diputados constituyentes, se desliza como ustedes ven placida y felizmente, rindiendo culto a Dios, a Tersícore, a Baco y al nomenclátor entero de la Mitología.

El que no se divierte es un tonto, o tiene los pies perdidos de juanetes.

Porque el dinero y los años es lo de menos.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN CRIPPE Y PULMONÍAS. 2 PTAS. CAJA

DE SAN SEBASTIAN
Ha regresado de Francia el señor Lerroux

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5 50 t.)—Procedente de París, ha llegado a la capital donostiarra el ex ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, que fué recibido en la estación por numerosos correligionarios y amigos.

Después de conversar con ellos en la estación, continuó su viaje a Madrid.—Mencheta.

En Shanghái
Se han encontrado en el puerto la escuadra china y la japonesa

Y las extranjeras impiden la acometida

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 (6 50 t.)—A última hora nos comunican de Shanghái, que en las primeras horas de esta mañana se encontraron en el puerto la escuadra china y la escuadra japonesa.

Con objeto de evitar que se atacasen, entre ambas se interpusieron las escuadras extranjeras que están en el puerto de Shanghái, y sus respectivos jefes hacen activas gestiones para evitar un choque que acarrearía gravísimas consecuencias.—Mencheta.

DE GUERRA
El Sr. Azaña niega que esté residiendo el general Cabanellas

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 45 t.)—El jefe del Gobierno, señor Azaña, en funciones de ministro de la Guerra, recibió a los gerentes de las fábricas militares, con los que trató ampliamente sobre el consorcio.

Anunció a los periodistas que le visitaron en su despacho, que en breve se publicarán varios decretos sobre provisión de mandos vacantes por haber pasado a la reserva, por antigüedad, los que los desempeñaban.

A preguntas de un redactor sobre la situación en que se encontraba el general Cabanellas, contestó el jefe del Gobierno que estaba en Madrid, porque él lo había mandado llamar, negando rotundamente que estuviera residiendo.—Mencheta.

DICE CALVO SOTELO
La Intransigencia de los terratenientes

En unas declaraciones del ex ministro señor Calvo Sotelo, hechas en Lisboa, leemos este sustancioso juicio respecto a la actual situación de España:

Muchos terratenientes se consideraban señores feudales. Y todo eso «abonó» el campo para las siembras mágicas. Que cada palo aguante su vela. Aún recuerdo el monote que promovieron blasonados propietarios rústicos contra unos modestos decretos fiscales en que, inaugurando mi gestión ministerial, intentaba cortar la ocultación de riqueza. Les predije que discutían uno y tendrían que perder ciento. Y temo haber acertado.

EN EL PALACIO PRESIDENCIAL
El ministro de Holanda presenta sus cartas credenciales

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 25 t.)—Esta mañana, en el Palacio de la presidencia de la República se celebró con toda solemnidad el acto de la presentación de sus cartas credenciales por el ministro de los Países Bajos de Holanda, señor Metvev.

Esta ceremonia es la primera de este género que se verifica desde la exaltación del señor Alcalá Zamora a la presidencia de la República.

El primer introductor de embajadores, señor López Lago, recogió al ministro extranjero en su domicilio, trasladándose la comitiva al Palacio presidencial, donde una compañía de Infantería le rindió honores.

Una vez el señor Metvev ante el presidente de la República, le entregó las cartas credenciales que le acreditan como representante de Holanda en España, pronunciando ambos los discursos de protocolo. Terminados éstos, el señor Alcalá Zamora puso las cartas credenciales en manos del señor Azaña, que actuaba como ministro de Estado interino.—Mencheta.

En Salamanca
El gobernador civil impone varias sanciones

POR TELEFONO

Madrid, 3 (6 30 t.)—Participan de Salamanca, que con motivo de haberse celebrado una manifestación de protesta por ser retirados los crucifijos de las escuelas, el gobernador civil de aquella provincia ha multado con cien pesetas a cada una de trece señoras de Alba de Tormes.

También ha impuesto sanciones a otras cinco más y a tres hombres que se distinguieron en la manifestación.

Al tener conocimiento de que en Villavieja y otros pueblos se proyectaba celebrar otras manifestaciones análogas, el gobernador ha dirigido a los alcaldes órdenes severísimas para impedir las.

El partido progresista

Al mismo tiempo nos comunican de Salamanca, que esta mañana se ha celebrado la asamblea del partido progresista, que ha quedado disuelto.

La mayoría de los afiliados se han incorporado al partido político que acudilla don Miguel Maura.—M.

Horrorosa catástrofe en Cuba
Gran parte de la ciudad de Santiago, ha quedado destruida por un terremoto

El número de muertos se eleva a 2.000 y el de heridos a varios millares

MADRID, 3 (6 48 t.) (POR TELEFONO)

Esta mañana se recibieron en Madrid varios cablegramas procedentes de La Habana, dando cuenta de que a la una y cuarto de la madrugada de hoy (hora local), entre seis y siete de la mañana (hora española) había ocurrido una imponente catástrofe en Santiago de Cuba a consecuencia de haberse producido un violentísimo terremoto que ha destruido gran parte de referida ciudad.

Esos cablegramas dicen que el número de muertos se eleva a 1.500 y el de heridos a varios millares.

El barrio que más daños ha sufrido en la catástrofe es el llamado de Santo Tomás.

Hay víctimas españolas

Otros cablegramas posteriores, dicen que hay numerosas víctimas de españoles residentes en aquella ciudad, cuya mayor parte ha quedado destruida.

La catedral ha sufrido daños enormes. Su hermosa fachada cayó sobre varios hoteles, derrumbándolos. En uno de ellos perecieron catorce personas.

Dada la hora en que ocurrió la catástrofe, el vecindario de la ciudad se hallaba entregado al descanso, y al darse cuenta de lo que ocurría, en indescriptible confusión salían todos a la calle en paños menores y huían despavoridos en todas direcciones.

Teniendo en cuenta la inmensidad de la catástrofe, en la parte de la ciudad que no ha sido destruida se están instalando con toda urgencia numerosos hospitales.

De La Habana y otras capitales han salido fuertes contingentes del Ejército para socorrer a las víctimas y demás habitantes de la ciudad de Santiago.

Al conocerse la noticia en Madrid, ha causado enorme sensación y ansiedad, pues son innumerables las personas que temen por la vida de sus familiares y otras, por la de miles de compatriotas.

Noticias oficiales

Con objeto de confirmar la importancia de la catástrofe ocurrida en Santiago de Cuba, nos trasladamos a la Embajada de este país, donde nos fué plenamente confirmado cuanto se nos había comunicado en los anteriores cablegramas.

Se nos dijo que el número de víctimas era de siete mil entre las que se contabilizaron unos dos mil muertos.

Los daños que ha sufrido la catedral son de mucha importancia y en el barrio de Santos Tomás, todas las casas han quedado destruidas.

Entre los escombros ha habido muchas víctimas.—Mencheta.

Independiente de la Suscripción
La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres
Es de 650 a 700 ejemplares
cualquiera puede comprobarlo fácilmente

DE BARCELONA
Continuación de la enseñanza en los centros de los jesuitas

POR TELEFONO
Madrid, 3 (5 45 t.)—Te grafían de Barcelona que presidente de la Sección Cultura de la Generalidad señor Comas, ha reunido Patronato Escolar de la ciudad condal para tratar de continuación de la enseñanza primaria elemental en los centros que pertenecieron los jesuitas.

Una agresión

En el pueblo de Villanova y Geltrú, unos 35 matroneros al parecer huelguistas agredieron al patrón de un bote destinado a la pesca causándole diversas lesiones.—Mencheta.